

Книгоношество, громкие читки и передвижки

Республиканская библиотека в 1930 – 1940 годы

НА ВСЕ 100

В 1934 году Удмуртская автономная область была преобразована в Удмуртскую АССР. Областная библиотека получила статус республиканской, что повлекло за собой расширение её функций. Теперь она стала республиканским книгохранилищем и методическим центром для библиотек республики. В процессе становления удмуртской государственности и повышения общественно-политического статуса Удмуртии библиотека должна была занять достойное место в культурном пространстве республики.

В статусе республиканской

Помещение библиотеки не соответствовало её новому статусу и препятствовало выполнению возложенных на неё обязанностей. Вопрос о новом здании для библиотеки был решён весной 1935 года. В связи с тем, что здание по адресу ул. Советская, д. 32, в котором находилась библиотека, решено было предоставить в распоряжение Управления НКВД по УАССР и переоборудовать под квартиры работников НКВД, библиотека и Дом работников просвещения в августе были переведены в другое здание – на ул. Коммунальной, 78 (сейчас ул. М. Горького). У библиотеки появился отдельный парадный вход, гардероб, комнаты для канцелярии, передвижного фонда, абонемента и читального зала. Обслуживание читателей в новом здании началось 1 октября.

Увеличение количества читателей в Республиканской библиотеке в 1930-е годы, усложнение и разнообразие читательских запросов привели к усилению дифференцированного подхода к обслуживанию посетителей.

Количество читателей и книговыдача в 1930-е:

год	тыс. чел.	тыс. экз.
1935	4,2	76,9
1938	9,5	120,4
1939	10,1	147,7



Коллектив Республиканской библиотеки. 1937 год.



Новая категория читателей – стахановцы

Новым направлением деятельности Республиканской библиотеки, обусловленным индустриализацией, стало обслуживание передовиков производства и стахановцев. Активно велась пропаганда стахановского движения. В 1936 году стахановцы составили отдельную категорию читателей. Для них выделили часть фонда, систематически пополнявшуюся лучшей производственной и художественной литературой. Часть стахановцев (по договору с мотозаводом) обслуживалась на дому. Таких в 1936 году было 32 человека, 22 из которых стали постоянными читателями библиотеки.

С 1939 года обслуживание читателей осуществлялось по трём группам: рабочие, пенсионеры, члены их семей; служащие, домохозяйки и члены их семей; студенты. Это требовало определённой профессиональной подготовки библиотекарей, изучения читательского спроса этих категорий читателей.

Имени Александра Пушкина

В 1937 году исполнилось сто лет со дня смерти А.С. Пушкина. В связи с этим постановлением Совета Народных Комиссаров УАССР от 23 января 1937 года Республиканской библиотеке было присвоено имя великого русского поэта, которое она носила до 1957 года.

Подготовка к празднованию пушкинского юбилея началась в библиотеке в 1936 году. Фасад

здания украсила большая картина, освещавшаяся в вечернее время. В лист ежедневного учёта книговыдачи была введена графа «Книговыдача произведений А.С. Пушкина». В течение года (с 10 февраля 1936 г. по 10 февраля 1937 г.) было выдано 4,7 тысячи книг.

В условиях военного времени

Война внесла значительные изменения в деятельность всех идеологических учреждений, в том числе массовых библиотек. На первом плане работы библиотек оказалась пропаганда общественно-политической, военной и патриотической (в том числе художественной) литературы.

Несмотря на условия военного времени, библиотеку посещали различные категории населения.

Показатели работы библиотеки начали постепенно снижаться, особенно количество посещений. Это могло быть связано с массовой эвакуацией населения в конце 1943 – начале 1944 годов. А также с ухудшением условий обслуживания в самой библиотеке: здание стремительно приходило в ветхость, что делало практически невозможными занятия в читальном зале, где температура зимой была почти минусовая, а весной и осенью читальный зал и лестничную клетку заливало дождём. В 1945 году из-за аварийного состояния помещения библиотека работала всего 207 дней. В сентябре её закрыли на ремонт. В течение года библиотеку посетили 43 843 человека, в среднем по

210 человек в день. Также уменьшалась и книговыдача библиотеки.

В военные годы уделялось большое внимание наглядным формам агитации, широко использовались плакаты, стенды, фотомонтажи, посвящённые войне, возросло количество громких читок и лекций.

Книги едут в госпитали

Обслуживание мобилизационных пунктов и госпиталей стало важной составляющей работы библиотек. Лучшая часть фонда Республиканской библиотеки была выделена для организации 18 передвижных библиотек в госпиталях, воинских частях, призывающих пунктах.

Уже на второй день войны сотрудники библиотек организовали передвижку на мобилизационном пункте Ижевска. Её фонд составлял 325 книг. В воинских частях, формировавшихся в городе, были организованы 4 передвижки с общим количеством 2135 экземпляров. За годы войны Республиканской библиотекой было организовано в госпиталях 13 передвижных библиотек, выдана 21 000 книг.

Передвижки были организованы в госпиталях № 1921 (размещался в школе № 5), № 3676 (школа № 28) и № 3151 (Первая республиканская клиническая больница). Передвижные пункты комплектовались самой разнообразной и наиболее читаемой литературой – от произведений художественной литературы до книг по различным ремёслам.

Помимо передвижной работы в трёх госпиталях было организовано книгоношество. В обязанности

книгоноши входили не только доставка и выдача литературы, но и проведение бесед и громких читок среди раненых.

Всего за период войны

КНИГОНОШИ

- 7 528 человек обслужили,
- 9 570 книг выдали,
- 672 коллективных,
- 672 индивидуальных читок провели.

В начале 40-х изменился характер издаваемой литературы, приоритет отдавался брошюрам военного, политического и технического характера. В 1941–1945 годах комплектование библиотек СССР происходило в основном за счёт брошюр, книг в твёрдом переплете поступало мало.

Ощущался и острый недостаток учебной и художественной литературы. Художественная литература поступала всего в 1-2 экземплярах. Кроме того, лучшая часть фонда художественной литературы возвращалась из передвижных библиотек при госпиталях часто в очень ветхом состоянии или не возвращалась совсем.

В Ижевске в эти годы не было ни одной переплётной мастерской, книги ремонтировали сами библиотекари с привлечением читательского актива.

Материал подготовили

Елена ЕГОРОВА,
главный библиотекарь
научно-методического отдела
Национальной библиотеки УР,
Дарина БОРОВКОВА,
специалист по связям со СМИ
Национальной библиотеки УР



библиотеки была организована сандрожина, которая помогала в транспортировке раненых, поступающих в госпитали города. Помимо того, что в связи с сокращением штата возросла нагрузка на каждого сотрудника, существовали и бытовые трудно-

сти. В помещении было холодно, библиотекари получали весьма скучный хлебный пайк – 400 граммов и часто голодали. Так, в 1942 году Веру Платоновну Гнедину, сотруднику библиотеки с 1936 года, освободили от работы ввиду крайнего истощения. Особого упоминания заслуживают сотрудники Республиканской библиотеки, проработавшие в ней с 1941 по 1945 год. Среди них директор Зоя Александровна ДОЛГАНОВА (за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны награждена медалью «За трудовое отличие»).



Елизавета
ЗЫКОВА



Елизавета Николаевна ЗЫКОВА – старший библиотекарь, позднее заведующая абонементом, библиограф, награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Елизавета Николаевна получила благодарность от командования

госпиталя: ей приходили письма от выздоровевших бойцов и офицеров, в которых они выражали признательность за внимание и чуткость к их запросам в чтении. Заведующая отделом обработки Валентина Николаевна АРХИПОВА награждена почётными грамотами Совнаркома и Наркомпроса УАССР. Все военные годы отработали в библиотеке также библиотекарь, позднее заместитель директора, методист Нина Васильевна ЩУКЛИНА, заведующая читальным залом Серафима Арсентьевна ТРЕФИЛОВА и уборщица Федосья Степановна ЗАЙЦЕВА.